

# Praha

18 °C | 10 °C



Počasí v kraji více informací →  
pocasi.idnes.cz

DNES Každodenní příloha pro metropoli

praha.idnes.cz

## Sto tisíc na cestu z ulice

Nezisková organizace Neposedá zahájila experiment, který má pomoci řešit bezdomovectví

Adam Hejduk  
redaktor MF DNES



**PRAHA** Stačí sto tisíc korun na ruku, aby se člověk, který skončil na ulici ať už vlastní vinou, nebo příkořím osudu, odrazil ode dna a vrátil zpátky do společnosti? Na tuto otázku nyní hledá odpověď nezisková organizace Neposedá, která poskytuje sociální služby ve východní části metropole, a to v rámci projektu s názvem New Leaf Česko.

„Celkem čtyřicet lidí bez domova jsme jednorázově dali sto tisíc korun bez jakýchkoli podmínek. Jak s penězi naloží, je na nich,“ vysvětluje ředitelka organizace Neposedá Jana Hamplová.

„Projekt předpokládá, že dát lidem bez domova jednorázově větší

obnos peněz jim nejen pomůže dostat se z ulice, ale také ušetřit desítky milionů korun, které každoročně putují z našich daní na sociální služby, azylové domy a podobně,“ dodává.

Podle dat Agentury pro sociální začleňování z roku 2017 už před 7 lety vyšla péče na jednoho člověka bez domova stát na dva miliony korun ročně.

Hlavním kritériem pro výběr lidí do experimentu byla délka života strávená na ulici. Důležité pro výzkumný tým také bylo, aby bez střechy nad hlavou byli maximálně dva a půl roku.

„Podle vědeckých studií je to ta mezní hranice, za kterou výrazně slábne schopnost vrátit se zpátky k normám běžného života. Proto je potřeba ty lidi vracet do společnosti co nejrychleji,“ říká Melanie Zajacová, vedoucí výzkumného týmu a ve-

doucí katedry sociální práce na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy.

Vybraní bezdomovci a bezdomovkyně také nesměli být závislí na alkoholu či jiných drogách, aby jim velký obnos peněz naopak neškodil. Projekt je určený pouze pro Čechy, zejména kvůli usnadnění komunikace s výzkumníky a sociálními pracovníky.

### Jiný přístup

Experiment je rozdělený na tři části a účastníci se dohromady sto lidí, jejichž život bude po jeden rok pod drobnohledem.

Rozdělení jsou na tři skupiny, přičemž ta první dostane sto tisíc korun, druhá bude mít pouze k dispozici sociální pracovníky, a ta poslední bude mít oboje.

„Dnes a denně v praxi sociálních služeb vidíme, že současné přístupy nevedou k řešení bezdomov-

### Fakta Bytová nouze v Praze

- Bez střechy nad hlavou je v metropoli 4 400 lidí.
- V ubytovnách a azylových domech žije dohromady 1 900 lidí.
- Celkem 14 200 lidí se nachází v bytové nouzi, tedy hrozí jim vystěhování, bydlí v nevyhovujících prostorech nebo třeba u příbuzných.

Zdroj: Zpráva o vyloučení z bydlení 2024

tví a lidí bez domova přibývá. Nemůžeme očekávat, že budeme dělat věci stejně a výsledek bude jiný. Musíme hledat jiná řešení pro problémy naší moderní společnosti. A to ještě dřív, než z toho vznikne tak velký problém, který už nedokážeme vyřešit ani uplatit,“ míní Hamplová.

Zhoršující se situace je podle ní vidět na zámku o terénní program Neposedy s názvem Křížovatka. V rámci něj se sociální pracovníci starají o lidi bez domova například v okolí Černého Mostu, Běchovic nebo Hloubětína. Za poslední dva roky se podle statistik organizace počet klientů takřka zdvojnásobil.

Tento stav je neúnosný pro sociální pracovníky, protože v případě Neposedy se jeden z nich stará za rok i o 120 lidí. Na každého má měsíčně jen zhruba hodinu a půl.

Velkou vyčerpání hlásí například také Armáda spásy. „V nízkoprahovém denním centru Tusarova nyní pracujeme průměrně s 400 klienty měsíčně,“ sděluje Šárka Bauer, ředitelka Centra sociálních služeb Karla Larssona v Holešovicích.

Terénní týmy Armády spásy spolupracují průměrně s 200 lidmi měsíčně, přičemž v zimě je poptávka

po těchto službách ještě větší. Podíl lidí bez domova je v Praze nejvyšší z celého Česka. Velký počet jich je kolem hlavního nádraží, Anděla nebo v okrajových částech města.

### Tisíce bezdomovců

Podle letošního „Zprávy o vyloučení z bydlení“ je v Praze odhadem přes čtyři tisíce lidí bez střechy nad hlavou. Ty nejpesimističtější odhady ale hovoří až o 12 tisících.

Vzhledem k různým krizím posledních let spojeným například s inflací se ale stále více lidí dostává na okraj, ze kterého už na ulici vede velmi krátká cesta.

„Příspěvky na bydlení nestačí ani na byty s nižším standardem a pokrývají tak v podstatě jen ubytovny, kde poté řada znevýhodněných lidí skončí,“ popisuje autor zprávy Jan Klusáček, expert z Platformy na sociální bydlení.

## Loučení s petřínskou lanovkou

Prodloužený víkend byl poslední šancí prohlédnout si staré vozy petřínské lanovky. Dráha je mimo provoz už od září, kdy na ni vinou intenzivních dešťů napadaly stromy. Dopravní podnik (DPP) pak během říjnových víkendů uspořádal sérii dnů otevřených dveří, na kterých si lidé mohli prohlédnout horní stanici, její strojovnu (snímek více vpravo) i dosloužilé vozy. Ty nyní poputují do Muzea MHD ve Střešovicích a do Národního technického muzea. V březnu by měl DPP zahájit opravu dráhy a od léta 2026 by se pasážeri měli svést novými vozy podle návrhu designérky Anny Marešové. „Maximalizovali jsme výhled a vytvořili odhalenou a vzdušnou podobu lanovky pro co nejlepší pocit z jízdy,“ říká. (hej) Foto 2x: T. Krist, MAFRA



INZERCE

## Aktuální nabídky práce na **jobDNES.cz**

**Právník/právnička pro oblast veřejných zakázek** - realizace a kontrola zadávacích/výběrových řízení; posuzování návrhů právních předpisů, analýza právního skutkového stavu, metodické usměrňování přípravy dokumentů; účast v hodnotících komisích; Kontakt: zdenek.vanek@nbu.gov.cz, 727 931 853



Národní bezpečnostní úřad

Více na [www.jobdnes.cz/detail/HK80ST](http://www.jobdnes.cz/detail/HK80ST)

**Projektový/projektová manažer/manažerka** - management projektů, využívání metod projektového řízení; koordinace přípravy a realizace projektových záměrů a jejich vyhodnocování; tvorba harmonogramu projektu; administrativní řízení projektu; Kontakt: zdenek.vanek@nbu.gov.cz, 727 931 853



Národní bezpečnostní úřad

Více na [www.jobdnes.cz/detail/A1G5U7](http://www.jobdnes.cz/detail/A1G5U7)

**Vychovatel/ka pro internát při SŠ pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami**, plný úvazek, zástup za kolegyni, která odchází na MD, nástup 12/2024-01/2025, odpovídající vzdělání, bezúhonnost, flexibilitu. Vítána praxe v oboru. 9. platová třída. Tel: 241 726 334, E-mail: brozova@aklar.cz



Střední škola a Mateřská škola Aloyse Klara

Více na [www.jobdnes.cz/detail/HNVZ0M](http://www.jobdnes.cz/detail/HNVZ0M)

**Prodejce / Konzultanta / ku do showroomu nábytku.** Hledáme nového kolegu / kolegyni, který / rá má rád design, rád se věnuje zákazníkům v showroomu, chce pracovat v malém týmu v příjemné atmosféře, AJ nebo PLJ, SW Pohoda a Sketch Up, má bezchybný česky psaný projev. E-mail: praha@meblik.cz



MEBLIK CZ s.r.o.

Více na [www.jobdnes.cz/detail/AETSQN](http://www.jobdnes.cz/detail/AETSQN)